

Бедность: сценарий ликвидации воплощается

Бедность: сценарий ликвидации воплощается

Сокращение бедности является одной из важнейших стратегических задач нашего государства, в решении которой должны быть задействованы все государственные структуры, и прежде всего научный потенциал страны.

Бедность — один из глобальных вызовов современности, всему мировому сообществу. Президент страны Шавкат Мирзиёев в Послании парламенту впервые отметил, что снижение бедности в Узбекистане требует реализации комплексной экономической и социальной политики — от стимулирования предпринимательской активности до мобилизации способностей и потенциала населения, создания рабочих мест.

Эта проблема сдерживает развитие мира и отдельных государств, отвлекая средства от более выгодных, эффективных проектов, полирует мир на богатые и бедные страны. Более 700 миллионов человек живут в крайней нищете и испытывают трудности в удовлетворении самых базовых потребностей — в здравоохранении, образовании и доступе к водным ресурсам и санитарии. В основном это представители Южной Азии и стран Африки к югу от Сахары, которые зарабатывают менее 1,9 доллара в день.

Бедность — серьезная преграда для устойчивого развития всего мира, потому что антисанитария и недоедание делают население бедных стран легкой добычей инфекционных и эпидемиологических заболеваний, которые затем создают угрозу всем государствам в глобальном масштабе. Проблема бедности усугубляется развитием демографических процессов и голодом. В ближайшие 20 лет население Земли увеличится на 1,5 миллиарда человек, причем три четверти беднейших людей планеты — в сельской местности.

Решить эту комплексную проблему с большим дестабилизирующим потенциалом в глобальном мас-

штабе можно сообща, всем вместе. Поэтому последние десятилетия мировое сообщество прилагает усилия в борьбе с бедностью и сокращении дистанции между богатыми и бедными. Об этом ярко свидетельствует тот факт, что в рамках Целей устойчивого развития ООН до 2030 года среди приоритетных задач планеты в качестве первой цели выдвинута ликвидация бедности. Если внимательно рассмотреть другие цели устойчивого развития ООН, большинство из них непосредственно имеет отношение к ликвидации бедности: ликвидация голода, укрепление здоровья, рост благополучия, качественное образование, гендерное равенство, экономический рост, снижение неравенства.

В сентябре 2015 года Узбекистан присоединился к международной повестке дня по устойчивому развитию, озвученной на саммите ООН, и взял на себя обязательства по выполнению на национальном уровне Целей устойчивого развития до 2030-го. 20 октября 2018 года Кабинет Министров принял постановление «О мерах по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года».

В Узбекистане решению этой проблемы придается большое значение. Постановлением Президента страны от 26 марта 2020 года образовано Министерство экономического развития и сокращения бедности. Среди его основных задач — проведение комплексного анализа и выработка мер по повышению уровня и качества человеческого капитала. Разрабатываются предложения по обеспечению роста доходов и покупательной способности, улучшению качества жизни и повышению материального благосостояния населения, совершенствованию системы образования и обеспечению потребностей рынка труда квалифицированными специалистами.

В мире существует три основных сценария сокращения бедности. Первый, самый простой, — го-

сударство перераспределяет доходы с помощью налогов в пользу бедных. Однако такое перераспределение содержит в себе и весьма негативные стороны — это конфликтный потенциал в обществе и стимулирование иждивенческих настроений, при этом неизбежно порождают прямую потерю накопленных ресурсов. Например, предприниматели затрачивают определенные ресурсы, усиливая способности, но у них отнимают часть дохода и отдают бедным, что вызывает недовольство. У них появляется чувство несправедливости, а это может привести к сокращению дохода, двойной бухгалтерии и прочему. Кроме того, люди лишаются самостоятельности и способности к самопомощи, они не заинтересованы в выходе из «состояния бедности», для них по-

ровы, полноценного питания, занятия спортом, своевременной вакцинации, лечения и дистанционной обследования детей. Сюда же входят и затраты на образование, библиотеки, компьютерную технику, спортивные сооружения, а также время, потраченное на образование и укрепление здоровья.

Подсчитано, что инвестиции в человеческий капитал для государства оборачиваются значительными доходами в будущем: каждый потраченный миллион на детей дает не менее тридцати миллионов. Образованное поколение принесет пользу и себе, и семье, и обществу. Одна только экономия на социальных пособиях по болезни составит значительную сумму даже в масштабе государства. Именно такую политику проводит Узбекистан, затрачивая огромные

средства на образование, здравоохранение и социальное обеспечение больше производственных расходов более чем в три раза.

В рамках третьего — инновационного сценария решение проблем бедности невозможно без прорыва в области высокой технологии и применения в производстве результатов научно-технических достижений. Научно-технический прогресс открывает широкие возможности для использования новых источников энергии и новых материалов. Новации в биотехнологии, технической микробиологии помогут избавиться от нехватки продовольствия, улучшить систему очистки воды, способствуют диверсификации сельского хозяйства.

Пандемия коронавируса показала, насколько важны достижения медицины в борьбе с инфекцией. Успешное применение и развитие инноваций в научно-производственных областях невозможно без повышения и эффективной реализации научного потенциала. Качество человеческого капитала приобретает первостепенное значение. В этих условиях образование играет важную роль социального лифта, являясь сильнодействующим средством, позволяющим разорвать порочный круг самовоспроизводящейся бедности.

Образование не только повышает доходы, увеличивает благосостояние, но и ведет к большей свободе индивидуального выбора, более бережному отношению человека к своему здоровью, активному участию в жизни общества. На достижение цели работает инициатива нашего Президента резко поднять в Узбекистане к 2030 году число людей с высшим образованием, открыв свободный доступ к его получению для всех слоев общества. Нарращивание научно-технического потенциала способно вывести страну на новый уровень экономического и социального развития.

Махшур МАВЛОНИЙ,
академик.

Акцент

Бедность — серьезная преграда для устойчивого развития всего мира, потому что антисанитария и недоедание делают население бедных стран легкой добычей инфекционных и эпидемиологических заболеваний, которые затем создают угрозу всем государствам в глобальном масштабе. Проблема бедности усугубляется развитием демографических процессов и голодом.



лучение социальной помощи является более предпочтительной альтернативой, чем занятость.

Второй сценарий сокращения бедности — путем вклада в человеческий капитал. Это означает становление прогрессивного экономического развития государства. Она включает здоровье, врожденные способности и талант, а также образование и приобретенную квалификацию. В современном мире уже является аксиомой, что один из самых выгодно вложенных инвестиций — это инвестиции в человеческий капитал. Они осуществляются путем укрепления здо-

средства на образование и здравоохранение.

Человеческий капитал растет более быстрыми темпами, чем физический капитал. Высокая оплата квалифицированного и интеллектуального труда — один из главных стимулов получения знаний в развитых странах и важный фактор развития. Если в XIX веке вклад в физический капитал в США и Европе был на уровне 70–80 процентов, а в человеческий капитал — 20 процентов, то к началу XX века вклад в человеческий капитал достиг 80 процентов. В США суммарные расходы на образование, здра-